מדוע צמחים במערכות מוגבלות מים מתפתחים לטבעות?                       
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1המחלקה לאנרגיה סולארית ופיזיקה סביבתית, המכונים לחקר המדבר ע"ש בלאושטיין, אוניברסיטת בן גוריון בנגב                                                              . 

2 המחלקה לאנרגיה מדברית ע"ש מיטראני, המכונים לחקר המדבר ע"ש בלאושטיין,              אוניברסיטת בן גוריון בנגב                                                           . 

3המחלקה לפיזיקה, אוניברסיטת בן גוריון בנגב.                                                   
באזורים מדבריים שבהם המים הם הגורם המגביל העיקרי להתפתחות צמחים, מתפתחות תבניות צמחייה כמו פסים או תבניות מבוך המתאפיינים בכתמיות מרחבית. אחת התבניות השכיחות המתפתחת בצמחים בעלי ריבוי וגטטיבי היא טבעת (ראה תמונה). טבעת מתפתחת מכתם צמחייה שגדל ומתרחב בכיוון הרדיאלי, וכתוצאה מכך שהתחרות על המים בקרקע היא גדולה במרכז הכתם, הפרטים במרכז הכתם סובלים מעקת מים ומתים. התוצאה של תהליך תמותה זה היא  שבמרכז הכתם מתפתח אזור חסר צמחייה ונוצרת טבעת שממשיכה להתפתח ולגדול כלפי חוץ. בעבודה בינתחומית זו חקרנו את התפתחות הטבעות, הן ע"י ניסויים מבוקרים בתנאי מעבדה שנערכו בצמחי סיסנית בעלי מערכת שורשים קטנה והן באמצעות מודל מתימטי שמתאר התפתחות צמחייה באזורים שהמים הם הגורם המגביל. בניסויים מבוקרים בצמחי סיסנית הראינו שטבעות מתפתחות כתוצאה מתחרות על מים ולא כתוצאה מהזדקנות של הפרטים במרכז  הכתם, כפי שהוצע בעבר ע"י מספר חוקרים. באמצעות המודל המתימטי חקרנו את היווצרות הטבעות בתנאים של משקעים מחזוריים הכוללים  ארבעה חודשים גשומים ושמונה חודשים ללא משקעים. גורם חשוב המשפיע על התפתחות הטבעות במודל  הוא פרמטר השולט על התארכות השורשים ביחס לגידול בביומסה העילית.  עבור ערכים קטנים של פרמטר זה התקבלו טבעות ואילו עבור ערכים גדולים של הפרמטר התפתחו כתמים וטבעות סמויות כלומר כתמים שבהם הביומסה במרכז קטנה מהביומסה בשולי הכתם. ערכים קטנים של פרמטר זה מאפיינים צמחים בעלי אורך מערכת שורשים קטנה המתאימה  לצמחים המתרבים בריבוי וגטטיבי וזאת בהתאם לתצפיות על טבעות בטבע.  כן חקרנו גידול של כתמי צמחייה על גבי מדרון שעליו מתפתחות תבניות לצורות דמויות U, כאשר החלק "הפתוח" מופנה כלפי מורד המדרון. צורה מיוחדת זו מתפתחת מכיוון  שהחלק העליון של הכתם מקבל כמות גדולה יותר של מים יחסית לחלק התחתון ולכן הטבעת מתפתחת באופן א-סימטרי. תוצאות ניסויי המעבדה ותוצאות הסימולציות הנומריות תומכים בהשערה שהיווצרות טבעות נגרמת  מתחרות בין הפרטים על ניצול משאב המים.
